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Das Peco N-Gleis Code 55 aus England ist das wohl derzeit beste Gleissystem aus Grofiserienproduktion.
auch wenn es hinsichtlich des Schwellenabstandes nicht ganz den kontinentalen Vorbildgleisen entspricht.
Allerdings gibt die Gleisgeometrie vielen NBahnern einige Rétsel auf. Das insbesondere deshalb. weil im
Katalog nur Abzweigradien und Herzstiickwinkel angegeben werden. Aber wo beginnt der Abzweigbogen
und wo endet er?
J

Zur Verdeutlichung der Geometrie hier ein Vergleich der (kleinen) Peco-Weiche (Radius des abzweigenden
Astes 305 mm) mit der Fleischmann-Weiche (Radius des abzweigenden Astes 430 mm). Man erkennt sofort:
Wihrend der Radius emes Kreises aus Fleischmann- Weichen dem Radius des abzweigenden Astes
entspricht. ist bei den Peco-Weichen der Kreisradius anndhernd doppelt so grofl wie der Abzweigradius.
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Kireis aus Peco-Weichen m Abzweig-Radms 305 mm 107 Kreis aus Fleischm -Weichen m Abzweig-Radms 430 mm. 15°

Bei den Peco-Weichen beginnt der Abzweigbogen nicht direkt am Weichenanfang und er endet nicht am
Ende des abzweigenden Astes! Vielmehr beginnt der Abzweigbogen bei den geraden Weichen ca. 21 mm
hinter dem Weichenanfang (mit dem Beginn der Weichenzungen). Er weist bei der "kleinen" Weiche einen
Radius von 305 mm. 10° auf (also 1/36 emnes Vollkreises). und endet darum ein ganzes Stiick vor dem Ende
des abzweigenden Astes. Der Rest des Abzweiges besteht aus einer Geraden mit einer Lange von ca. 49 mm.
Das unterscheidet die Peco-Weichen elementar von z. B. einer Fleischmann-Weiche., bei der das
abzweigende Gleis komplett aus einem Bogen (Radius 430 mm. 15°) besteht.

Bei den beiden anderen geraden Peco-Weichen (mittlerer und grofer Radius) ist es genau so. nur die Radien
sind andere. Die folgenden Abbildungen zeigen die drei Weichentypen mit ihren jeweiligen Mafen. In den
Abbildungen sind die drei Elemente des Abzweiges (Anfangs-Gerade. Bogen. End-Gerade) in den Farben
blau. rot und griin dargestellt.

Zwar kann man auch ohne vorherige Berechnung einiges ausgleichen durch die bislang noch ohnehin
zwingend notwendige Verwendung des Flexgleises. aber letztlich kann es nicht schaden. einige Mafie zu
kennen. um die benoétigten Flexgleisstiicke korrekt zurechtschneiden/zurechtbiegen zu kénnen. Das fiihrt vor
allem zur Vermeidung von Knicken. Spannungen und Unebenheiten im Gleisverlauf.

Hinweis: Zum Biegen kleinerer Bogen im jeweiligen Peco-Radius eignen sich sehr gut die von Peco
angebotenen Gleisschablonen.

Um das typische Bild emes Ausweichgleises im Parallelabstand ohne Versatz und Verspannung
hinzubekommen. reicht der Bogen als Gegenbogen nicht aus. sondern auf beiden Seiten muss noch eine
Gerade verbaut werden. Die beiden geraden Aste der Weichen werden dann mit einem Flexgleis verbunden.



Weiche 10° Kleiner Radius
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Wenn man beim Peco-Gleis so verfahren wiirde, wie beim Fleischmann-Gleis.
also den Abzweigbogen als Gegenbogen an die Weiche direkt anfiigen wiirde.

um das Parallelgleis zu bauen, dann entstiinde ein Gleismittenabstand

von nur 18 mm, was wegen des Lichtraumprofils der Fahrzeuge

schon ausgeschlossen ist. Auerdem entspréche das nattirlich optisch

nicht dem Vorbild. Da ein Peco-Gleis bereits eine Breite einschl.

Schwellen von 16 mm besitzt, wiirden im Ubrigen die Schwellen der Parallelgleise
hart aneinanderstofien, was selbstredend unerwiinscht ist.
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a=49mm : g . ) ; :
b = r 305 mm, 10° Weil der Bogen bei der Peco-Weiche nicht am Weichenanfang beginnt
und noch vor dem Ende des Abzweiges endet. muss vor den Gegenbogen b

die Gerade a eingefiigt werden, um auf den Standard-Parallelgleisabstand
von 26,5 mm zu kommen.

Abb. 2 Peco Weiche r 305 mm 10°  Firr groflere Darstelhng auf das Bild khicken.

Um zwischen die Gleise Bahnsteige einfligen zu konnen. muss zundchst festgelegt werden. wie breit der
Bahnsteig sein soll. In Abhéngigkeit davon muss die Gerade a in ihrer Lange berechnet werden.

Beispiel: Einbau eines Bahnsteiges zwischen Parallelgleise
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Die Lange von Gleisstiick a bestimmt den Parallelgleisabstand.
Diese Lange kann nach folgender Formel berechnet werden:

Gewtnschter Gleismittenabstand - 26,5 * 5,7647 + 49

In der Abbildung soll ein Bahnsteig von 40 mm Breite zwischen den
Gleisen positioniert werden. Die Berechnung der Geraden a ergibt sich
dann wie folgt

(Gleismittenabstand 56 mm - 26,5 mm) * 5.7647 + 49 mm = 219 mm

Um auf einen fichten Abstand von 40 mm zu kommen, ist es notwendig,
den Parallelgleisabstand um 2 * 8 mm zu erhihen: denn die Peco-Gleise
snd 16 mm breit. und da immer der Gleismittenabstand im Gleisplan
berechnet wird, muss 2 Mal die Halfte der Gleisbreits zugegeben werden,
um auf den gewdinschten lichten Abstand der Gleise zu kommen.

Abb. 3 Beispiel fir Bahnsteig zwischen Parallleleisen  Fir grofere Darstelimg auf das Bid kicken

Gelegentlich sieht man eine Gleisfigur wie die untere im Bild. Um Platz zu gewinnen

werden ein Bogen und zwei Gegenbogen an den Weichenabzweig gesetzt, um schneller

auf den Abstand fiir einen Bahnsteig zu kommen, und um damit den Bahnsteig langer bauen zu kdnnen.
Abgesehen von dem hasslichen Gleisbild ist so ein Gleisbau auch sehr entgleisungstrachtig,

weil hier ein S-Bogen befahren werden muss. AuBerdem sieht es auch weniger gut aus,

wenn ein Zug dann bei dieser Gelegenheit wie ein Hundeschwanz wedelt.
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Abb. 3a Peco Paralklgless fiir Bahnsteig met S-Bogen
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a=36 mm Die Formel fiir den Parallelgleisabstand Gleismitte zu Gleismitte lautet:
b=r457,10° Gewiinschter Gleismittenabstand - 26,5 * 5,7143 + 36

Die Formel fiir den lichten Raum zwischen den Parallelgleisen lautet:
(Gleismittenabstand +2*8 - 26,5) * 5,7143 + 36

Abb. 4 Peco-Wexche SL E395F/396F Mittlerer Radaxs
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a=41 mm Die Formel fiir den Paralelgleisabstand Gleismilte zu Gleismilte lautet:
b=ro14,8* Gewinschter Gleismittenabstand - 26.5 * 7.0689 + 41

Die Formel fiir den lichten Reum zwischen den Parallelgleisen lautet
(Gleismittenabstand +2*8 - 26.5) * 7.0689 +41

Abb. 5 Peco-Weiche SL-E388F  Fir grofere Darsteling auf das Bild kicken
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Abb. 6 Peco-Bogenweiche SL E386F/387F Radms aufler: 914 mm/ innenr 457 nm
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Abb. 7 Bahnhofsemfahrt und Bahnsteise mit Bogenweiche.  Fitr grofiere Darstelhng auf das Bild kficken.

Streckenverzweigung mit Bogenweiche

SL-E 388 SL-E 386

Abb. 8 Streckenverzweigung mit Bogenweiche
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Die Gerade a muss eine Lange von 55 mm aufweisen, um
den Parallelgleisabstand von 26,5 mm herzustellen,

Diese Gerade muss entsprechend verlangert werden, wenn
der Parallelgleisabstand vergroRert werden soll

Eine Verlangerung der Geraden a um jeweils 55 mm
entspricht ungefahr einer Vergriferung des Parallel-
Abstandes um 10 mm,

Abb. 9 Peco Doppelte Kreummngsweiche SL-E390F  Fiir groflere Darstelung auf das Bild klicken.
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b =r 305, 5°
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Abb. 10 Em- u Ausfabrt iiber Peco Doppelte Kreuamgsweiche SL-E390F  Fir groflere Darstelimg auf das Bild khicken
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Abb. 11 Peco Asymmetrische Drenwegeweiche SL-E399F

Da es sich m Prinzp um 2 kleme Wexhent 305 10° handelt kann zir Berechrmng des Ausgleichsstiickes zur
Errexching emes gewimnschten Parallelolesabstandes die wetter oben beschriebene Formel geruitzt werden
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Die Y-Weiche weist - in Gegensatz zu den anderen Peco-Weichen - zwei durchgehenden
Bogen mit Radius 610 mm und 10° Weichenwinkel auf.

Abb. 12 Peco Auflenbogenweiche (Y-Wexche) SL-E397F

Diese Wexchenform komnit bemm Vorbild nicht m Streckenglessen vor. Aber auf der Modellbahn herrscht m der Regel
Platamangel und deshab kamn diese Weiche sebr platzsparend auch m Streckengkesen - wenn auch vorbildwidng - emgebaut werden

Hinweis: Da Peco nirgendwo exakte Angaben 2w Glesgeonetrie - mit Ausnahme der Abzweighogen und Herzstiickwmkel - macht (zummdest habe ich keme gefinden),
baskeren die obigen MaBangaben auf eigenen Messungen und smd aks circa- Angaben zi verstehen



